

3.5. Transpose of Matrix.

মৌলিকত্বৰ পক্ষান্তৰ :

এটা মেট্ৰিক্স A ৰ স্তম্ভবোৰ জাৰীলৈ আৰু
জাৰীবোৰ স্তম্ভলৈ পৰিবৰ্তন কৰি পোৱা matrix A^T বা
 A' ক পক্ষান্তৰ মৌলিকত্ব বোলে।

$$\text{Ex } A = \begin{pmatrix} 1 & 3 & 4 & 2 \\ 2 & 1 & 6 & 3 \\ 1 & 2 & 0 & 1 \end{pmatrix}, A^T = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 3 & 1 & 2 \\ 4 & 6 & 0 \\ 2 & 3 & 1 \end{pmatrix}$$

3.5.1 পক্ষান্তৰ মৌলিকত্বৰ ধৰ্ম :

(Properties of transpose of the matrix.)

(i) $(A')' = A$ (পক্ষান্তৰ মৌলিকত্বৰ পক্ষান্তৰ কৰিলে
প্ৰকৃত মৌলিকত্বটো পোৱা যায়।)

(ii) $(kA)' = kA'$, k এটা ধ্ৰুৱক।

(iii) $(A+B)' = A' + B'$

(iv) $(AB)' = B'A'$ (ভালদৰে A, B, A', B' ৰ অৱস্থান
মন কৰা)।

Example 20. $A = \begin{pmatrix} 3 & \sqrt{3} & 2 \\ 4 & 2 & 0 \end{pmatrix}$ আৰু $B = \begin{pmatrix} 2 & -1 & 2 \\ 1 & 2 & 4 \end{pmatrix}$

দেখুওৱা যে মেট্ৰিক্স দুটাৰ পক্ষান্তৰ
ধৰ্মবোৰ প্ৰযোজ্য।

Soln ইয়াত $A = \begin{pmatrix} 3 & \sqrt{3} & 2 \\ 4 & 2 & 0 \end{pmatrix} \Rightarrow A' = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ \sqrt{3} & 2 \\ 2 & 0 \end{pmatrix}$

now, $(A')' = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ \sqrt{3} & 2 \\ 2 & 0 \end{pmatrix}'$

$= \begin{pmatrix} 3 & \sqrt{3} & 2 \\ 4 & 2 & 0 \end{pmatrix} = A$ Proved.

Thus $(A')' = A$.

(ii) $A+B = \begin{pmatrix} 5 & \sqrt{3}-1 & 4 \\ 5 & 4 & 4 \end{pmatrix}$

$(A+B)' = \begin{pmatrix} 5 & 5 \\ \sqrt{3}-1 & 4 \\ 4 & 4 \end{pmatrix}$

Also, $A'+B' = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ \sqrt{3} & 2 \\ 2 & 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \\ 2 & 4 \end{pmatrix}$
 $= \begin{pmatrix} 5 & 5 \\ \sqrt{3}-1 & 4 \\ 4 & 4 \end{pmatrix}$

$\therefore (A+B)' = A'+B'$

(iii) $kB = k \begin{pmatrix} 2 & -1 & 2 \\ 1 & 2 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2k & -k & 2k \\ k & 2k & 4k \end{pmatrix}$

$(kB)' = \begin{pmatrix} 2k & k \\ -k & 2k \\ 2k & 4k \end{pmatrix}$ (যদি k একটি স্কেলার)

Also $kB' = k \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \\ 2 & 4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2k & k \\ -k & 2k \\ 2k & 4k \end{pmatrix}$

$\therefore (kB)' = kB'$

(iv) $A'B' = \begin{pmatrix} 3 & 4 \\ \sqrt{3} & 2 \\ 2 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ -1 & 2 \\ 2 & 4 \end{pmatrix}$
 $3 \times 2 \quad 3 \times 2$

(ইহাও প্রথম মালিকের ~~সুস্থ~~ অধ্যয়ন
 \neq দ্বিতীয় " ~~সুস্থ~~ অধ্যয়ন)

\therefore এই ~~সুস্থ~~ মালিকের দুটি পৃথক-কারণে
 উপস্থাপনী (conformable) নয়।

ex $A = \begin{bmatrix} -2 \\ 4 \\ 5 \end{bmatrix}$, $B = [1 \ 3 \ -6]$

প্রমাণ করা যে $(AB)' = B'A'$

Solⁿ. $A' = (-2 \ 4 \ 5)$, $B' = \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \\ -6 \end{pmatrix}$

$$B'A' = \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \\ -6 \end{pmatrix}_{3 \times 1} \times \begin{pmatrix} -2 & 4 & 5 \end{pmatrix}_{1 \times 3}$$

$$= \begin{pmatrix} -2 & 4 & 5 \\ -6 & 12 & 15 \\ +12 & -24 & -30 \end{pmatrix}_{3 \times 3}$$

$$AB = \begin{pmatrix} -2 \\ 4 \\ 5 \end{pmatrix}_{3 \times 1} \begin{bmatrix} 1 & 3 & -6 \end{bmatrix}_{1 \times 3}$$

$$= \begin{pmatrix} -2 & -6 & +12 \\ 4 & 12 & -24 \\ 5 & 15 & -30 \end{pmatrix}_{3 \times 3}$$

$$\therefore (AB)' = \begin{pmatrix} -2 & 4 & 5 \\ -6 & 12 & 15 \\ 12 & -24 & -30 \end{pmatrix}_{3 \times 3}$$

$$\therefore (AB)' = B'A'$$

3.6 Symmetric and Skew symmetric matrices.

সমমিত্র এবং বিসম-সমমিত্র - মৌলিক

এটা বর্গ মৌলিক $A = (a_{ij})_{n \times n}$ সমমিত্র
 হবে যদিই ইহার (i, j) তম মৌলিক
 (j, i) তম মৌলিক সমান থাকে। অর্থাৎ
 $a_{ij} = a_{ji}$. এই ক্ষেত্রে $A' = A$.

যদি, $\begin{bmatrix} 1 & i & -2i \\ i & -2 & 4 \\ -2i & 4 & 3 \end{bmatrix}$ এটা সমমিত মৌলিক।

কারণ $a_{12} = a_{21} = i$, $a_{13} = a_{31} = -2i$, $a_{23} = a_{32} = 4$.

সংজ্ঞা: এটা বর্গমৌলিক কক্ষ $A = (a_{ij})_{n \times n}$ সমমিত কক্ষ
বিষয়-সমমিত মৌলিক কক্ষে কোন ক্ষেত্রে $a_{ij} = -a_{ji}$. এই ক্ষেত্রে
 $A' = -A$.

Note: $a_{ij} = -a_{ji}$

$$\Rightarrow a_{ii} = -a_{ii} \quad (i=j \text{ ক্ষেত্রে})$$

$$\Rightarrow 2a_{ii} = 0$$

$$\Rightarrow a_{ii} = 0$$

সুতরাং কোন বর্গমৌলিক কক্ষে সমমিত মৌলিক কক্ষের
কর্ণ মৌলিক কক্ষের যাবতীয় অংশ শূন্য।

$A = \begin{bmatrix} 0 & e & +f \\ -e & 0 & g \\ -f & -g & 0 \end{bmatrix}$ এটা skew symmetric মৌলিক কক্ষ।

Theorem:- A বর্গমৌলিক কক্ষ A এটা বাস্তব মাত্রার মৌলিক কক্ষ
মৌলিক কক্ষ। A বর্গমৌলিক কক্ষ হলে $A+A'$ টো-
সমমিত এবং $A-A'$ বিসম-সমমিত মৌলিক কক্ষ হবে।

সিদ্ধান্ত
প্রমাণ: ধরা যাক $B = A + A'$

$$\begin{aligned} \text{এতিয়া } B' &= (A+A')' \\ &= A' + (A')' \\ &= A' + A \quad (\because (A')' = A) \\ &= A + A' \end{aligned}$$

$\therefore A+A'$ সমমিত।

• ধরা যাক $C = A - A'$

$$\begin{aligned} \Rightarrow C' &= (A - A')' \\ &= A' - (A')' \\ &= A' - A \\ &= -(A - A') \\ &= -C \end{aligned}$$

$\therefore A - A'$ টো Skew Symmetric মৌলিক কক্ষ।

Theorem যিকোনো বর্গমৌলিক $n \times n$ মাত্রার A এবং A' এর বিপরীতম সমমিত (স্ট্রিকলিয়ার) মৌলিক $n \times n$ ফিগুরে প্রকাশ করা যাবে।

প্রমাণ: ধরা হোক A এর বর্গমৌলিক

$$\Rightarrow A = \frac{1}{2}(A+A') + \frac{1}{2}(A-A')$$

দেখুওরা যাবে যে $A+A'$ এর সমমিত-মৌলিক এবং $A-A'$ এর বিপরীতম সমমিত-মৌলিক।

$\Rightarrow \frac{1}{2}(A+A')$ এর সমমিত-মৌলিক এবং $\frac{1}{2}(A-A')$ এর বিপরীতম সমমিত-মৌলিক।

$\therefore A =$ সমমিত-মৌলিক $+ \text{বিপরীতম সমমিত-মৌলিক}$

Ex. ^{Prove} ধরা হোক A এবং B দুই $n \times n$ মাত্রার (আবৃত) সমমিত-মৌলিক। দেখুওরা যে AB ও সমমিত হবে যদি এবং মাত্র যদি (if and only if) $AB = BA$.

[Note: - সাধারণত মৌলিক স্বভাব $AB \neq BA$ হতে পারে।]

প্রমাণ দিয়া আছে যে A এবং B সমমিত।

$$\therefore A = A', B = B' \quad \text{--- (1)}$$

প্রথমত আমরা স্বিকল্পিত যে AB সমমিত হবে এবং প্রমাণ করি যে A এবং B সমমিত হলে (অর্থাৎ $AB = BA$)

AB সমমিত

$$\Rightarrow (AB)' = AB \quad \text{--- (2)}$$

$$\text{কিন্তু, } (AB)' = B'A'$$

$$= BA \quad \text{--- (3)}$$

$$\text{Thus } AB = BA (= (AB)')$$

বিপরীতক্রমে আমরা এক্ষেত্রে করি যে $AB = BA$ সম্মত হলে মূল্য এবং প্রমাণ করি যে AB এর সমমিত মৌলিক।

$$\text{এতিয়া, } (AB)' = B'A'$$

$$= BA \quad (\because A = A', B = B')$$

$$= AB \quad (\because AB = BA)$$

$\therefore AB = (AB)'$

Thus $(AB)' = AB$ (যা থেকে AB সমমিত)

Ex $A = \begin{bmatrix} 0 & a & 3 \\ 2 & b & -1 \\ c & 1 & 0 \end{bmatrix}$ বিসম-সমমিতি হ'লে $a, b, c = ?$

Solⁿ: A বিসম সমমিতি হ'লে

∴ কর্ণের মৌলিকসংস্কৃতি সমূহ 0.

$$a_{11} = a_{22} = a_{33} = 0.$$

আরো- $a_{12} = a_{21}, a_{23} = a_{32}, a_{31} = a_{13}$.

$$\therefore a_{22} = b = 0.$$

$$a = a_{12} = -a_{21} = -2.$$

$$c = a_{31} = -a_{13} = -3$$

$$\text{Thus } A = \begin{pmatrix} 0 & -2 & 3 \\ 2 & 0 & -1 \\ -3 & 1 & 0 \end{pmatrix}$$

[Note: - প্রশ্নের বৃত্তি লে a, b, c এর মান চিহ্নটিই নিম্নলিখিত হ'ল।]

Ex দেখুত্তরা- যে $B^T A B$ সমমিতি হ'বে যদি A সমমিতি।
20 আরো- $B^T A B$ বিসম সমমিতি হ'বে যদি A বিসম সমমিতি।

Solⁿ ধরা হ'ল A সমমিতি। ∴ $A^T = A$. (A' হ'লে A' সমমিতি)

$$\text{এতিয়া } (B^T A B)^T = B^T A^T (B^T)^T$$

$$\Rightarrow (B^T A B)^T = B^T A B \quad (\because A^T = A)$$

∴ $B^T A B$ সমমিতি।

আরো ধরা হ'ল A বিসম সমমিতি।

$$\therefore A^T = -A$$

$$\text{এতিয়া } (B^T A B)^T = B^T A^T (B^T)^T$$

$$= -B^T A B \quad (\because A^T = -A)$$

∴ $B^T A B$ বিসম সমমিতি।

Q এটা মৌলিকসংস্কৃতি একে সমমিতি হ'বে পাচ্ছেনে?
আর বিসম সমমিতি হ'বে পাচ্ছেনে?

Solⁿ ধরা হ'ল $A = (a_{ij})$ হ'লে কুলা এটা মৌলিকসংস্কৃতি।

এতিয়া, (a_{ij}) সমমিতি ①

$$\Rightarrow a_{ij} = a_{ji} \quad \forall i, j \quad (\forall \rightarrow \text{সকলো } i, j \text{ এর জন্য})$$

আরো- (a_{ij}) বিসম সমমিতি ②

$$\Rightarrow a_{ij} = -a_{ji} \quad \forall i, j \text{ এর জন্য}$$

(1) & (2) \Rightarrow

$$a_{ij} = -a_{ij} \text{ সকলো } i, j \text{ বাবে।}$$

$$\Rightarrow 2a_{ij} = 0 \quad " \quad i, j \text{ বাবে।}$$

$$\Rightarrow a_{ij} = 0 \quad " \quad i, j \text{ বাবে।}$$

অর্থাৎ A ব সকলো প্রবেশিকাই 0.

$\therefore A = 0$ " এটা শূন্য-মৌলিকমাত্র।

Q. $A = \begin{pmatrix} 2 & -2 & -4 \\ -1 & 3 & 4 \\ 1 & -2 & -3 \end{pmatrix}$ ক এটা সমমিত-
আব এটা-বিষম
সমমিত মৌলিকমাত্র
মৌলিকমাত্র হিচাপে প্রমাণ করা।

Solⁿ

$$A' = \begin{pmatrix} 2 & -1 & 1 \\ -2 & 3 & -2 \\ -4 & 4 & -3 \end{pmatrix} \quad (\text{শাধী} \leftrightarrow \text{ক্রম})$$

এতিয়া প্রমাণ $P = \frac{1}{2}(A + A')$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 2 & -2 & -4 \\ -2 & 3 & 4 \\ 1 & -2 & -3 \end{pmatrix} + \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 2 & -1 & 1 \\ -2 & 3 & -2 \\ -4 & 4 & -3 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 2+2 & -2-1 & -4+1 \\ -1-2 & 3+3 & 4-2 \\ 1-4 & -2+4 & -3-3 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 4 & -3 & -3 \\ -3 & 6 & 2 \\ -3 & 2 & -6 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & -\frac{3}{2} & -\frac{3}{2} \\ -\frac{3}{2} & 3 & 1 \\ -\frac{3}{2} & 1 & -3 \end{pmatrix}$$

অর্থাৎ $P =$ স্বাক্ষর: P এটা সমমিত মৌলিকমাত্র।

ইন্ডাক্স $a_{ij} = a_{ji}$ (সকলো i, j বাবে)।

আকৌ, প্রমাণ $Q = \frac{1}{2}(A - A')$

$$= \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 2 & -2 & -4 \\ -1 & 3 & 4 \\ 1 & -2 & -3 \end{bmatrix} - \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 2 & -1 & 1 \\ -2 & 3 & -2 \\ -4 & 4 & -3 \end{bmatrix}$$

$$= \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 0 & -1 & -5 \\ 1 & 0 & 6 \\ 5 & -6 & 0 \end{bmatrix} = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 0 & -\frac{1}{2} & -\frac{5}{2} \\ \frac{1}{2} & 0 & 3 \\ \frac{5}{2} & -3 & 0 \end{bmatrix}$$

Q এটা বিষম সমমিত মৌলিকমাত্র। ইন্ডাক্স $a_{ij} = -a_{ji}$
(সকলো i আৰু j বাবে)।

২০) ৪) উল্লিখিত মৌলিকসংখ্যা-এর সমষ্টি-ওহ
এটা বিস্ময় সমষ্টি মৌলিকসংখ্যা-মৌলিক
হিসাবে-প্রকাশ-করা।

— 4

$$A = \begin{pmatrix} 3 & 3 & -1 \\ -2 & -2 & 1 \\ -4 & -5 & 2 \end{pmatrix}$$

১. দুটা মৌলিকসংখ্যা A ও B লিখা-সহ

(i) $A \neq 0, B \neq 0, AB = 0, BA \neq 0$

(ii) $A \neq 0, B \neq 0, AB = 0, BA = 0$.

(i) ধরা $A = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 3 & 0 \end{pmatrix}$

তবে $A \neq 0, B \neq 0$

কিন্তু $AB = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 3 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = 0$

আর $BA = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 3 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 3 & 0 \end{pmatrix} \neq 0$

(ii) $A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}, B = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix}$

তবে $A \neq 0, B \neq 0$,

কিন্তু $AB = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1-1 & -1+1 \\ 1-1 & -1+1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = 0$

$BA = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1-1 & 1-1 \\ -1+1 & -1+1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} = 0,$

Elementary Operation (Transformation) of a Matrix :- ଆମ୍ଭାଧିକ କ୍ଷେତ୍ର ସୂଚକ :-

- (1) ମୂଳ ଖଣ୍ଡି ସା ଉତ୍ତର - ବିନିୟମ
- (2) କୋଣା ଖଣ୍ଡି - (ସା ଉତ୍ତର) ସୂଚକର
କୋଣା ଉତ୍ତର - ଆନିକୋଣା ସୂଚକ - 1
- (3) କୋଣା ଖଣ୍ଡି - ସା ଉତ୍ତର ସୂଚକର କୋଣା
ଉତ୍ତର - ଆନିକୋଣା ସୂଚକ କାନ୍ଦି - ଗୋଟି
ଖଣ୍ଡି - ସା - ଉତ୍ତର ଉତ୍ତର - ସୂଚକ ନାମ -
ସୂଚକ ।